



高舉基督

表揚主道

成為聖潔

合乎主用

“基督耶穌降世，為要拯救罪人”（提前一15） 恭祝讀者：聖誕快樂，新年蒙福

## 從但以理書看『三個堅持』



關錦能牧師

本院專任講師暨學生工場實習主任

<sup>1</sup> 猶大王約雅敬在位第三年，巴比倫王尼布甲尼撒來到耶路撒冷，將城圍困。<sup>2</sup> 主將（原文為「主賜」）猶大王約雅敬，並神殿中器皿的幾分交付他手。他就把這器皿帶到示拿地，收入他神的廟裏，放在他神的庫中。（但 1:1-2）

當但以理晚年時，他回顧歷史，看到神是一位信實守約的主，令猶太人得以回歸神所賜的應許地。但是當他們回歸應許之地時，他們仍遇到很多或順或逆的前景。因此，但以理以他的經歷來勸勉和鼓勵回歸的猶太人要信靠神。在第一章他用了三次同一個動詞「賜給」(gave) (1:2, 9, 17) 去表達他對神的堅持和信靠。

### 第一個堅持，神是掌管歷史的主 (1:1-2)

當很多人會以不同的理論或研究方法去看歷史時，但以理卻確信歷史的進程都是出於神的手；他堅持猶大面對國破家亡，都是由神出手的。不過，但以理更看見神的應許不會落空。神曾藉先知應許被擄的猶太人，被擄七十年後可以回歸耶路撒冷，就是神所應許之地。最終他看到神預言的應驗：就是巴比倫國的滅亡，神的子民可以

回歸。他渡過了至少 68 年之久才能看見神應許的實現。

但以理在第一章刻意用「首尾呼應」的方式，讓讀者看到神掌管著歷史。開始時，但以理描寫了巴比倫王的勝利、猶大國的滅亡、其中的君王、子民和國寶都被擄掠；這些事的發生都是神賜給巴比倫王的 (1-2)。在這章結束時，但以理刻意記下「到古列王元年，但以理還在。」(1:21) 古列王登上王座時，即表明巴比倫國滅亡了。同時，他下令讓猶太人可以回歸耶路撒冷，表示猶太人有新生的開始。

今天我們面對著變化多端的前景，人生的起跌無常，我們也當像但以理一樣，堅持著神是掌管歷史的主；祂掌管世界的大歷史，也掌管著你我人生的小歷史。

### 第二個堅持，神是施恩之主 (1:9)

1:9 神賜 (God gave) 但以理恩惠 (hesad) 和憐憫 (compassion)，就是在太監長面前。[參原文直譯]

當但以理和三個朋友被擄到巴比倫時，他們第一個難題就是要面對同化的危機，包括改名、學習迦勒底語言和文化(1:7-9)。但但以理和三友都定意不被同化，太監長卻因害怕性命難保而拒絕他們的請求。然而，但以理並不灰心，繼續尋求各種可行的方法。結果，他復得委辦給與機會去試一試。

但以理回顧時，他堅持他們的經歷是出於神所賜的恩惠和憐憫。但以理回想昔日以色列人離棄神和拜金牛犧的事件，本屬必死的罪。但因神是一位有恩惠和憐憫的主，他們就得到赦罪。這本來是一件無可能發生的事；但在神的恩典中，卻能發生，且顯出了神的大能和憐憫(參出埃及記32-34章)。同樣，當但以理和三友面對飲食文化等的衝擊時，他堅持信靠神的恩典和憐憫。試想一個人怎能單靠食素菜和白水，居然還能肥白俊美過其他人呢？但以理等人可以得到如此的結果，這豈不是神蹟嗎？豈不是神的恩典嗎？

同樣，我們在生活上豈不也經歷過很多的神蹟嗎？實在值得我們用時間靜下來反思，學像但

以理一樣，將神在我們身上的恩惠寫下來，與人分享，見證神的榮耀！

### 第三個堅持，神是賜智慧和知識的主 (1:17-20)

1:17 這四個年青人，神賜給(God gave)他們知識和精通各樣文字和智慧上；然而，但以理洞悉各樣的異象和夢兆。[參原文直譯]

但以理回顧在巴比倫管治期間，他沒有否定一件事，就是一個人要學習異地語言文化，並宗教事務，的確會遇到很多困難；然而他堅持神一位是賜人智慧和悟性的主。他深信一切知識、智慧，甚至宗教事宜都是出於神，讓人透過這些智慧和知識去歸向神。但以理接著向讀者說明神掌管世界，帝王的興衰，選民有力的見證，世界的終局等等，都是要讓讀者歸向神和信靠神。

但以理的三個堅持，不單是對昔日回歸的猶太人，對今天身在香港的你與我，也同樣產生有力的見證和提醒。

## 2017-2018年冬季學期 「禱告中心」

神學院每學期逢星期五晚7:30~8:30在神學院尖沙咀教育中心舉行公開禱告聚會，分別為社會、教會、神學教育、福音遍傳和普世宣教等項目禱告。歡迎有禱告負擔之弟兄姊妹踴躍參加，一同以禱告，懇求創造並掌管宇宙萬物的神在今日的世代中，繼續彰顯祂大能的作為。

2017~2018年冬季學期禱告中心負責人安排如下：

日期	主題	負責人
2018年1月5日	為教會復興	李寶珠院長
2018年1月12日	為福音遍傳	吳友賴博士
2018年1月19日	為香港社會	關錦能牧師
2018年1月26日	為世界局勢	蔡錦輝牧師
2018年2月2日	為普世宣教	李靜宜老師

日期	主題	負責人
2018年2月9日	為神學教育	李寶珠院長
2018年2月16日	年初一暫停一次	
2018年2月23日	為福音機構	吳友賴博士
2018年3月2日	為穆民事工	李靜宜老師
2018年3月9日	為特別需要	鍾愛勤教士

# 陶造我生命



黃健雄

四年制道學碩士一年級生

我生長在一個基督教家庭，雖然父母都經常上教會，但家裡很少用基督信仰來教導，我們都是流於那種「潛水式」、只於週末和主日參與崇拜的平信徒。對我自己來說，小學階段是在因父母的威逼，不得已才每星期六、日返教會團契及崇拜。耶穌受死釘十字架，對於自己只是一個歷史故事，完全感受不到祂對我有的愛是多麼的深！到了中學，我就以很多藉口沒有回教會，甚至開始結交一些不良份子，學會賭博、吸煙……等不良習慣。但神一直不離不棄，就好像浪子回頭中的父親，每天等待小兒子回來一樣。到了中三那一年暑假，透過一個音樂佈道會，神帶領我再次教會，回到父神的懷抱；然而直到大學畢業、在社會工作、建立家庭，雖說一直有參加聚會過著教會生活，卻仍是過著「潛水式」的信徒生活。到了 2006 年八月底，我開始到元朗浸信會聚會，而且還參加團契，才重新過著正常的教會生活。

2016 年 2 月 5 日的一個早上，當我獨自到南生圍靈修時，奇妙的事情發生了。當我禱告完畢，準備開始靈修時。心裡有感動催促自己去聽一首詩歌—「陶造我生命」；當我上網去聽這首詩歌時，眼中的淚不由自主地流下來，浪子回頭般的片段在腦海中出現，我且聽到一微小溫柔的聲音說：「你願意做這塊陶泥，由我去陶造你嗎？」當時，我以禱告回應這聲音說：「我很卑微，虛度了很多光陰，我還可以成為有用的陶泥嗎？」那聲音就回應說：「只要你願意，在我手上沒有難成的事。」接著腦子出現馬太福音 28:19-20 這句經文：「所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施浸。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」就是如此，我確實地聽到了神的呼召。

經過這次奇妙的經歷，自己對神的領受有更大的體會，與神的距離又拉近了許多。神藉著不同的人、事、物上，提醒我要放下自己的工作來跟隨祂。自己又常向神祈禱，求主讓自己在教會及外間的課程有進修學習的機會。主垂聽了我的禱告，讓我有機會開始報讀一些課程接受裝備。

2016 年 3 月 19 日我參加了中華神學院的獻身日營，希望藉此可以更加明白神的心意。記得當日聽了神學生為主獻身的見證，心裡深受感動和火熱起來。神的靈已經在動工。

2016 年 11 月 6 日在教會的崇拜中，牧者再一次給我提醒：「時日無多」。這句話再一次的出現，催逼我要快快跟隨神。在聚會中，牧者呼召：「有誰願意放下自己的心願去跟隨神？」在聖靈的感動下，我舉手表示願意接受這呼召。自己深知十架路是不容易的，必須有從神而來的呼召，只有明白神的心意才能輕省上路；如果呼召不是從神而來，這條委身十架的路就會走得很辛苦。

到了今年 3 月 18 日，我再次參加中華神學院的獻身日營，並希望今次營會可以得著從神而來的確據。張慕皚牧師在他的信息中，再一次提到大使命，他鼓勵我們要去傳福音，不要懼怕、不要擔心，只要願意踏出這一步，天父就會保守。

此後，我每次與家人商討放下工作，接受長時間神學課程裝備時，心裡都很平安，也得著家人的支持。感謝主的呼召，使我今天能在神學院接受訓練，受訓成為主的僕人，一生專心服侍祂。願祂至高至美的旨意成就在自己身上。

【惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。】(羅 5:8)

# 走上順服的路，天父恩典更多



蘇諾荇

全職事奉科一年級生

進入中華神學院已經數個星期了，由開始的不適應，到現今變成了習慣，感覺每一天也在被天父陶造，為此我要感恩！

我生長在一個基督化的家庭，家母是一名女傳道，從小我就在九龍城浸信會長大，聽過剛安息主懷的張慕醴牧師在真理上無數的教導。然而我卻是一個很固執的人，雖然外表上自小就給人感覺很乖、很聽話，不過當有事情與我意見相反時，縱使我會順服去做，但內心總是很不願意的，甚至會想辦法「逃避」或用自己的方法去完成，但天父總是會令我降服。

自從二零零七年起，我已向天父說：「若是你的旨意，我願意奉獻作傳道人全時間服侍你。」但因為害怕讀書，所以遲遲都不去實踐，只求其次在教會中全職事奉，擔任行政幹事之職。直至二零一五年，在我事奉的教會中有幾位長執分別透過不同的渠道問我會否全時間讀神學，也曾親手交給我不同神學院的課程資訊和報名表，而我的答案永遠是「祈禱等待中」。

八月初，有一位傳道人再次給我神學院課程資訊和報名表，於是主動地找他約談，他介紹了課程給我後，我很坦白地回應他：「我還沒有神的呼召，怎能寫蒙召見證呢？」回家後，我很認真地將讀神學這件事放在禱告中。當時適逢是每年八月初舉行的「港九培靈研經大會」，所以，我向天父禱告：「如果在培靈會有其中一晚，講員的信息令我有感動，甚至會哭，我就知道天父你再呼召我。」於是我便抱著平常心去參加培靈會，而且有其中兩晚因工作不能出席聚會。到最後一晚，蔡元雲醫生以約翰福音十一章拉撒路復活信息講道。他提到拉撒路死後，耶穌對著墓穴叫拉撒路出來，然後他就

走出來！蔡元雲醫生繼續說，不要再躲避在洞裏，神在叫你的名字。當時信息已經觸動了我，我忍著，然後自己回應自己說：「不行！我學歷不足夠！沒有自信心，我現在事奉很喜樂，不想離開我的事奉崗位，總知不行！」之後蔡元雲醫生繼續說：「神要用一個人不是要看人的學歷、不是看人的能力，我還未做傳道人時也是很不濟！」天父的說話深深打在我心裏，聽完這句話後，我哭成淚人，最後我降服了。到最後蔡元雲醫生呼召時，因為心裏很害怕和很戰兢，所以沒有站起來回應。這件事我沉澱了幾天後才與家人和傳道人分享我的經歷。

雖然獻身作全職傳道和接受神學訓練，都會有很多挑戰，但我相信天父恩典足夠我用。盼望未來這四年神學的裝備，能塑造我成為神合乎主用的忠僕。

## 財政收支報告

二零一七年九至十月份

收 入：	港 壴
經常費奉獻	747,753.00
學費及雜項	317,211.00
-----	
總收入	1,064,964.00
總支出	735,803.00
-----	
本期盈餘：	329,161.00
-----	

奉獻請以劃線支票抬頭：

中華神學院（香港）有限公司 "China Bible Seminary (HK) Ltd"。

北美朋友請寄美國辦事處，可在美國申請減免入息稅，

抬頭寫 "China Bible Seminary"。（如要收據，請附奉獻者姓名及地址）

# 2017~2018年度冬季學期

(2018年1月2日至3月9日)

## 夜間課程（尖沙咀教育中心）

聖經研究學士（B.B.S.）和聖經研究副學士（A.A.B.S.）

### 週一（9堂）

7:00~10:00pm  
BHT 102/502  
教會歷史 II (3)  
區伯平牧師  
(2月19日放假)

### 週二（10堂）

7:00~9:50pm  
BNT 314  
哥林多前書 (3)  
梁仲堯博士

### 週三

7:00~10:00pm  
BHT 211  
普世宣教運動發展 (3)  
李靜宜老師  
(2月15日放假)

### 週四（9堂）

### 週五

7:30~8:30pm  
禱告中心  
(公開聚會)

## 夜校課程（尖沙咀教育中心）

對象：信徒領袖訓練文憑（Dip.L.T.）、聖經夜校高級文憑（Dip.B.S.「Adv.」）、  
聖經夜校文憑（Dip.B.S.）和一般信徒

### 週一（8堂）

7:30~9:50pm  
EB 201  
新約概論 I (2)  
李寶珠院長  
(1月29日及2月19日放假)

### 週二（10堂）

7:30~9:20pm  
EM102  
恩賜與事奉 (2)  
蔡錦輝牧師

### 週三

7:30~9:30pm  
EB 146  
撒母耳記中的大衛 (2)  
梁仲堯博士  
(2月15日放假)

### 週四（9堂）

7:30~8:30pm  
禱告中心  
(公開聚會)

地點：尖沙咀教育中心（尖沙咀亞士厘道10-14號雅仕洋樓3字樓）

有意報讀上述任何課程者可來電學院（2721-2406）查詢或自行上網下載申請表格

## 中華神學院 2018~2019 年

## 新生入學申請時間表

	截止日期	筆試日期	面試日期
(一)	2018年3月2日(五)	3月16日(五)	3月23日(五)
(二)	2018年5月18日(五)	6月1日(五)	6月15日(五)
(三)	2018年7月6日(五)	7月20日(五)	7月27日(五)
(四)	2018年8月14日(二)	8月21日(二)	8月28日(二)

詳細內容見下期院訊或自行上學院網頁 [www.cbs.org.hk](http://www.cbs.org.hk) 瀏覽

# 學院消息

## 1. 董事會消息

香港董事會已於 10 月 30 日舉行了 2016-2017 年度之週年大會，會中通過新一屆董事成員，包括潘善培長老、莊孟春先生、吳玳醫生、譚中嶽博士、陳潔光博士、盧君俠牧師和涂中立先生。當日亦選出了新一任職員，主席：潘善培長老；副主席：陳潔光博士；財政：莊孟春先生；書記：涂中立先生。願神賜福並使用每一位董事在學院中的服侍。法律顧問仍由高主賜律師擔任，同樣願神大大賜福高律師的事奉。

## 2. 寒假

2017-2018 年度秋季學期已於 12 月 1 日結束，十二月份為寒假，期間將舉行多項活動，包括 a. 教牧交流會 (12 月 4 日)；b. 全院旅行日 (12 月 8 日)；c. 密集班 (12 月 11 日至 19 日)，「教會教義史」，由吳友賴博士教授；d. 同學懇親日 (12 月 16 日)。願神一一賜福和使用，讓各人度過一個充實的假期。

## 3. 冬季學期

冬季學期日夜校課程將於 2018 年 1 月 2 日開始；禱告中心則於 12 月休假一個月，2018 年 1 月恢復聚會。請代禱並抽空出席！

## 4. 恭賀

神學學士三年級學生譚碧清同學，經由院務會議推薦，成為本年度香港華人基督教聯合會神學獎學金的得獎者。頒獎禮已於 10 月 23 日在尖沙咀浸信會舉行，本院謹此致賀。



譚碧清同學領取獎狀

## 5. 學生佈道活動

感謝父神讓同學在忙碌的學習中，也沒有放下傳福音的熱誠。十月中，本院全體同學在元朗朗屏邨探望一間長者鄰舍中心，透過跟長者們玩集體遊戲、唱福音粵曲、主題分享、個別傾談等，實踐關懷社區，與他們分享主裡的喜樂和平安。十一月中，同學亦在尖沙咀海旁和九龍公園進行街頭佈道，因著神的憐憫，結出初熟的果子。願主保守初信者的信心。感謝神讓一眾同學可以在這些課餘的佈道活動中，一同經歷與主同工、領人歸主的喜樂。願一切榮耀歸給至高的神！



同學們獻唱福音粵曲



與長者一同遊戲

## 2017~2018 年度獻身日營

日期：2018 年 3 月 17 日（星期六）

地點：牛潭尾院舍

講員：翁競華牧師

主題：「召我！差我！我在這裡！」

弟兄姊妹有意確定自己之呼召和明白如何踏上獻身之路者，可以透過參加本院之獻身日營得到指引。請預留時間參加，詳情和報名資料將於下期院訊公佈 (2018 年 2 月初寄發)。

# 校友消息

- 校友何惠玲牧師 (81 年屆、前本院學生生活和工場實習指導) 之母親於 10 月 29 日主懷安息，享壽 95 歲，已在 11 月 16 日舉行安息聚會。願主親自安慰何校友的一家。